

杭州未来社区： 打造品质生活 托起稳稳幸福

■刘金洋

利民之事，丝发必兴。

高水平打造未来社区，事关民生福祉，事关城市未来。2019年底，杭州在全省率先出台《高质量推进杭州市未来社区试点建设的实施意见》，明确了全市未来社区的建设路径；今年以来，杭州站在更高起点谋划和推进未来社区建设，一场场“从试点到创建”“从愿景到实景”的美丽嬗变正徐徐展开。

未来社区是“让城市生活更美好”的最基本单元。在建设过程中，杭州坚持以浙江省未来社区“139”顶层设计为指引，扎实做好试点创建工作。截至目前，杭州共有11个项目纳入省级未来社区试点，除城西科创大走廊全域试点外，试点涉及总投资超1200亿元，受益居民4万余人，引进人才3.8万余人，各项指标均位居全省首位。眼下，全市首批7个试点项目已全部开工建设。

尽锐出战，奋楫笃行；全速建设，全域推进。如今，杭州正积极探索可持续、可复制、可推广的未来社区杭州模式，推动“蓝图愿景”与落地实践“精准对接”“高效转化”。



智慧互联，打造美好生活圈

未来城市是人们对城市未来所有想象的集大成者，而所有想象必须在具体场景实践。作为我省首批试点“最佳实践”之一，萧山瓜沥七彩社区就有着各类智慧化的应用场景，在这里，能清晰触摸到未来的模样。

瓜沥七彩社区坚持以群众的感受和体验为核心，有效运用智能化手段，体现出智慧社区的特色。比如，通过政府数字化驾驶舱管理端、社区居民微信客户端、“沥小二”公众客户端、“沥MALL”现场实体端等应用，瓜沥



服务。

宜居宜业，共建和谐幸福家园

未来生活是什么样的？高颜值房屋、智能化家居、无人驾驶、志趣相投的邻居……这些设想，正在拱墅瓜山社区落地成为现实。

从公共服务到交通出行，从智慧医疗到智慧治理，杭州牢牢把握未来社区的现代化属性，构建起更多面向现代化、面向未来的市民生活场景——比如由葛巷社区打造的一体化智慧服务平台，推动“居民移动端、物业钉钉端和社区驾驶端”三端互联互通，实现了以数字赋能社区治理和

为了让年轻人住得更舒适、更有意思，瓜山社区正逐步引入远程医疗、5G试点覆盖、智慧停车、共享巴士等未来“标配”，教育、健康、创业等未来社区场景，都将逐一落地、走进市民生活。

可以看到，杭州未来社区的规划建设在加速，创新探索也在深化，而所有的这些新变化、新进展，都围绕着这个目标——打造宜居宜业宜游的“生活共同体”。

眼下，作为高密度“旧城中心区改造”代表，上城始版桥社区正以立体市井、立体花园、立体联通

为核心特色，着力打造“一主三副九街区”，建设安置房、写字楼、人才公寓、邻里中心等。

以人为本，为城市增添温暖底色

邻里相依，产城相融，向美而生。在杭州，未来社区建设始终围绕以人为本的初心，强化社区为民、便民、安民功能。

打造未来社区的核心和关键是让老百姓有获得感，市发改委重点处处长姜伟如是说。目前，拱墅和睦社区聚焦“一老一小”，积极打造阳光老人家养老服务综合街区、0-3岁阳光小伢儿托育中心等配套，以数字化元素助力社区邻里服务；上城红梅社区通过盘活资源，新建集社区服务、老年康养、商业便民、文化活动于一体的社区未来邻里中心，构建起“远亲不如近邻”未来邻里场景。

社区便民服务、居民健康生活、社区高效治理……未来社区里的新生活，正逐渐成为这座“幸福标杆”城市的温暖底色。

当下，无论是正发力推进的杭腾社区，还是创造“物业服务+公益服务+商业服务”社区服务体系的上城杨柳郡社区，一个个彰显地方特色的未来社区“百花齐放、连点成片”，源源不断为杭城百姓带来高品质生活。

智能科技 成就智慧新生活

据新华网 在中国天津举行的第五届世界智能大会上，令人眼花缭乱的智能科技成果吸引了众多观众的目光。连续5年举办的的世界智能大会，许多曾经的“黑科技”走进寻常百姓家。在本届世界智能大会上，智能美妆镜、人工智能试衣镜、智能安检系统、智能驾驶等，也成了新一代“黑科技”的代名词，也许在不久的将来，这些智能科技产品也将进入我们的日常生活，成为人们智慧新生活的一部分。



科学施政

防沉迷系统，真能管住孩子吗？

今年6月1日起，新修订的未成年人保护法将正式施行，开启未成年人网络保护的新篇章。

统计显示，截至2020年12月，中国网民人数达9.89亿，其中学生占比最多，达21%。互联网成为学生获取信息、认识世界和休闲娱乐的重要途径，同时，未成年人沉迷网络问题也日渐凸显。

在“六一”国际儿童节到来之际，各主要视频、直播、游戏等网络平台纷纷升级青少年防沉迷系统，优化“青少年模式”内容池。6月1日前，所有上线运营的游戏须全部接入国家层面的实名验证系统。专家表示，应尽快建立统一的防沉迷标准，以行业合力防治未成年人网络沉迷；国家、社会、学校和家庭应各尽其责，提高未成年人的网络素养。

防沉迷系统纷纷升级

对于一些家长、用户此前提出“青少年模式”内容单调、系统存在漏洞等问题，各平台近来纷纷进行升级。抖音青少年专项负责人介绍，今年以来，抖音推出“萌知计划”，已吸引近万名创作

者参与，创作适合青少年学习的知识视频约8.5万个；技术方面，同一未成年账号用户重装抖音APP、登录不同终端，都会强制进入“青少年模式”。快手社区安全事务总监常安表示，快手通过升级推荐策略，创建向儿童用户推送内容的独立算法，在内容上，主要围绕教育主题提供了40余类精品内容。

相关方缺乏充分准备

随着移动互联网的普及，信息获取的便利性与网络沉迷问题相伴而生。

“互联网带来的冲击像是一种文化休克。”北京师范大学新闻传播学院学术委员会主任喻国明表示，网络迅速进入社会生活中，极大改变了社会的话语结构及人们的社会行为取向。如今一些青少年出现的网络沉迷现象，其实反映了社会相关方没有做好准备。

此外，由于“青少年模式”目前还不是一个强制标准，这十分考验企业的社会责任感，少数企业基于流量、利润等因素，只是在形式上满足监管部门要求。一名家长坦言：“如果一些视频平台在算法设计阶段存在诱导性，在入口阶段缺少鉴别，一些厂商在游戏制作之初就有令人沉迷的，依法依规予以处理，直至吊销相关许可。”

为防止未成年人沉迷系统，腾讯等网络游戏平台先后推出多项严格的限制措施：“限玩”，所有实名认证为未成年用户的账号，平时每天限玩1.5小时，节假日限玩3小时，每日22时至次日8时禁玩；“限充”，8岁以下用户无法充值，8至16岁用户每月限充200元，16至18岁用户每月限充400元。同时，将人脸识别技术运用到包括《王者荣耀》《和平精英》等近100款游戏之中，对疑似未成年人用户进行甄别。

相关方缺乏充分准备

随着移动互联网的普及，信息获取的便利性与网络沉迷问题相伴而生。

“互联网带来的冲击像是一种文化休克。”北京师范大学新闻传播学院学术委员会主任喻国明表示，网络迅速进入社会生活中，极大改变了社会的话语结构及人们的社会行为取向。如今一些青少年出现的网络沉迷现象，其实反映了社会相关方没有做好准备。

设计，作为父母怎么争得过呢？”

未成年人保护法对此规定，网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务。网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者应当针对未成年人使用其服务设置相应的时段管理、权限管理、消费管理等功能。

越来越多企业开始呼吁，行业内应加强落实防沉迷系统的统一性，并将防沉迷工作“前置”。OPPO、小米等手机开始植入游戏防沉迷系统。游戏引擎公司完美与腾讯公司此前宣布，共同推出防沉迷系统开发工具，让游戏开发者在游戏开发阶段就应用防沉迷系统。

共同营造健康的网络文化生态

未成年人保护法规定，新闻出版、教育、卫生健康、文化和旅游、网信等部门应当定期开展预防未成年人沉迷网络的宣传教育，监督网络产品和服务提供者履行预防未成年人沉迷网络的义务，指导家庭、学校、社会组织互相配合，采取科学、合理的方式对未成年人沉迷网络进行预防和

干预。

作为一个社会性问题，强化青少年网络保护需要各相关方各尽其责，共同营造一个健康的网络文化生态。

“青少年模式”需要创新优化，把真正沉迷的、不想被管理的孩子管起来。国家互联网信息办公室副主任盛荣华日前在国新办新闻发布会上表示，一方面，坚持规范管理和鼓励创新并重，引导和支持网站平台提供适合青少年使用模式的产品和服务。另一方面，在现有“青少年模式”的基础上进一步优化功能设置，提高未成年人身份识别的准确性，增强未成年人保护的有效性，特别是在有效性上下功夫。同时，指导网站平台建立完善未成年人专属内容池，加大优质内容供给力度，最大限度地压缩负面信息生存空间。

提升网络素养，是防沉迷的治本之策。未成年人保护法提出，国家、社会、学校和家庭应当加强未成年人网络素养宣传教育，同时未成年人的父母或者其他监护人也应当提高网络素养。

据《人民日报》

华东地区首个 无人智慧农场 落地慈溪

■赵怡、韩柳玮

据悉，慈溪正大无人智慧农

场具有耕种管收生产环节全覆盖、机库田间转移作业全自动、自动避障异况停库保安全、作物生产过程实时全监控、智能决策精准作全无人这五大特点。与传统农业作业相比，采用无人驾驶系统的农业机械，每亩可节约种子2公斤以上，增产约10公斤，燃油成本降低50%以上，人力成本降低65%以上，土地利用率可提高0.5%至1%。

无人农场的本质是实现“机器换人”，将人解放出来，破解谁来种地的难题，保障主要农产品有效供给和中国粮食安全，真正“把饭碗端在自己手里”。

镇海新材料小镇： 以产业生态圈 引领行业发展

■陈巍

专注新材料领域的德泰中研，今年1月入驻镇海新材料小镇，并入围宁波市支撑数字化改革软件企业推荐名单，为行业相关企业提供咨询培训、智资对接等服务。其打造的新材料产业大数据平台，能够高效实现技术成果与产业资源的匹配对接。

据德泰中研总经理张立生介绍，数据平台既能够对科技成果出具竞争力分析和可行性分析，还能够对接地方政府、创投基金为成果转化落地提供“土壤、养分”——换言之，大数据平台能够评价技术的先进性，并为成果项目“找地、找钱、找人才”。

大数据平台的对接匹配功能，是镇海新材料小镇众多产业配套服务中的一项。众所周知，创新成果转化应用必须破解技术突破、产品制造、市场模式等诸多关卡，整个过程充满风险挑战。为此，镇海新材料小镇从创建之初就强化顶层设计，把打造新材料产业生态圈作为小镇内生增长动力培育的着力点来抓，通过完善配套服务优化创新生态，让成果转化应用的“雄关漫道”变为坦途，帮助创新主体激发更大的策源能力。

如果说，大数据平台破解了成果转化应用中要素保障的问题，那么镇海科技市场解决了企业与科技成果之间的“信息孤岛”问题。把技术成果搬上“货架”、将企业需求传递给科研机构——小镇范围内的镇海科技企业在此集聚，政府出资完善基础设施实现“拎包入住”，数据咨询、检验检测等公共服务一应俱全，金融机构提供充裕资金——这一切都为小镇加快建成全国新材料产业科技创新策源地提供强有力的支持。

科技争先

“无废细胞”是什么？

嘉兴秀洲全面启动这项创建工作

■蒋或森

价值指标为例，“评价项目”含工业固体废物污染防治、生活垃圾污染防治、节能减排要求、组织管理与规章制度、科普宣传和附加分等6个部分，每个项目又有多个细化的评价内容，评价方式有查看记录、现场勘查和群众座谈等。

“无废城市”建设是秀洲区创建省级生态文明建设示范区的重要内容。“无废细胞”创建是秀洲区“无废城市”建设试点工作的主要内容，是指社会生活的各组成部分，主要包括中小学校、小区、公园、商圈、饭店、景区、机关、医院等。2021年是“无废城市”建设的关键之年，秀洲区创建“无废城市”从培育“无废细胞”开始。

“如果把城市看作人体，社区、学校、各机关企事业单位，甚至我们每一个个体都可以看成是细胞。”“无废城市”建设就是从小处着手，首先建设一个个“无废细胞”，进而建设“无废城市”，最终形成“无废社会”。

“无废细胞”的创建是第一步，下一步要把创建样板进一步推广，同时加强“无废文化”宣传，以“无废细胞”创建为契机，让市民进一步了解“无废城市”的概念，积极践行“无废城市”工作理念，全面提升公众参与度和满意度，最终形成覆盖全社会、全民参与的“无废城市”运转模式。